一版责任编辑 金勇 二版责任编辑 夏毅 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 法治引领 "长江大保护"

## 长江保护立法共谋区域协作

□法治报记者 陈颖婷 见习记者 张叶荷

"日出江花红胜火,春来江水绿如蓝",诗人白居易的一首《忆江南》道出春日长江的勃勃生机。 长江作为中华民族的母亲河,流经中国 11 个省、自治区、直辖市。然而,污染问题却日趋威胁母亲 河的健康,制约着长江经济带的健康发展。法治保障成为保护母亲河最有力的屏障。

近日,全国人大常委会副委员长沈跃跃率调研组一行在沪召开调研长江保护立法等工作情况座谈会,环保专家、法律专家以及相关部门负责人共同问诊长江保护难题。



#### 困境

#### 立法保护长江生态安全迫在眉睫

"我们今天坐在一起是因为长江病了,病得不轻。"农业部长江渔政管理办公室主任赵依民痛心地说,长江的水生生物多样性衰退得很多。"长江有 340 多个种生生物,其中 140 多个物种为长江所特有。近十年来,有一半找不到了。"赵依民指出,造成这一情况主要由于水中污染、航运、过度捕捞、港口码头、挖沙采石。赵依民表示,通过连年来的环境保护,长江污染的问题得到了一定的控制,但随着航运的增加,沿岸港口、码头和工业园区在增加,加上沿岸居住人口的增多,长江的生态保护依旧不容乐观。

在赵依民看来,与水环境相关的法律有很多,但目前需要立法的是关于长江水生态保护,目的是保护长江水域的生态安全。他表示,生态安全体现在生物多样性,而水生生物减少、珍稀物种丧失都是威胁长江生态安全的重要因素。为此,他建议立法时明确目标,明确方法,以水域生态保护和水生生物保护为主线。"我们要做的是把水域生态环境修好,把责任明确好,才能最大地达到保护作用。"赵依民说。

沿江地区如何对长江水环境保护法进行统一调整和规范?苏浙沪皖三省一市不约而同地提到,首先要对长江的功能进行法律定位,以饮用取水、生态用水为先,合理确定生态修复、生产用水、灌溉、行洪、航运、旅游等功能位次;在全流域划分严格的保护区,实行分级保护制度,将全流域保护范围扩展至影响长江水环境、水资源和水生态的长江干流以外的相关省市区。

由于长江流域的特性,相关负责人建议将法律调整的空间范围确定为上海、江苏、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南等11省(直辖市),并划分区域实行分级保护和分类管理。

### 立 法

#### 建最严长江水资源资管制度

长江口的保护修复和治理开发,不 仅维系着上海市民的生产生活,更事关 着上海及长三角、长江流域的可持续发 展。

近年来,上海市已经制定落实了长江经济带水利规划和三年行动计划,编制完成《上海市推动长江经济带发展实施规划》,配合长江委编制完成了《长江岸线保护和开发利用总体规划》,印发了《长江经济带沿江取水口、排污口和应急水源地规划上海市实施方案》等。

长江源头、干流、下游河口等,不同的区域特征决定了其不同的发展和生态问题。

因此,专家建议在立法中明确全流域分区域的导向,长江源头和上游实行保护优先,中游污染治理和生态修复、绿色发展并重,下游着力保障水环境安全,将长江流域的水资源作为全国人民的共同财富和重要资产加以积极保护和严格管理,建立最严格的长江水资源资产管理制度。

相关负责人建议,通过立法确立长 江水资源有偿使用制度,建立水资源保 护基金;确立水污染责任保险制度,提 高水环境污染风险的防范能力,维护污 染受害者合法权益;确立水生态补偿制 度,建立公平合理的激励惩罚机制,使 整个流域发挥整体最佳效益;完善水环 境损害赔偿制度,以制裁和预防恶性事 故的发生。

上海市环境科学研究院环境规划与标准研究所所长卢士强在专家座谈会上发言,他建议立法中明确流域规划法律的权威性,建立统一的检测评估预警的制度,并且对水资源调配和水资源分配的制度,在立法里面给予适当的明确。

#### 破 冰

#### 区域协同破解"九龙治水"

长江流域是我国人口密度最高、经济活动强度最大、环境压力最严重的流域之一。当前,条块分割、部门分割、多头管理、分散管理已对长江流域综合治理和保护造成不利影响。长江委虽然发挥了积极作用,但由于事权制一,权威性和协调力度有限,一些涉及全流域的制度和机制,如生态补偿、水资源分配、排污总量控制等,都因为缺乏法律制度层面的顶层设计和强有力的统筹协调无法推进落实。

为此,强化领域的协同保护便十分重要。相关负责人建议进一步加强流域、省市、区域、部门间的统筹协调与合作,在立法层面明确优化沿江产业布局,探索制定实施最严格的环境准人标准,建立流域和区域的重大工程项目省市联席会商讨论机制,共同建设长江生态走廊。定期召开协商会议,开展联合执法监督、跨界水污染应急处置、水环境预报协作等。

上海社科院副院长、上海社科院长三 角和长江经济带研究中心副主任王振最近 三年都在研究长江经济带的问题。作为一 名研究区域经济的专家,他意识到不让大 开发影响到环境关键在于"共抓"二字。 首先要共抓更严标准的排污,要把世界级 的排污标准拿到长江保护上。他建议有一 个支流的督查,整个长江流域要有一个统 一的更严标准。"不能一个地方标准高, 一个地方标准低,最后达不到共抓的效 果。"

同时,王振认为要共抓生态廊道建设,聚焦生态修复。他表示,生态修复一定要摆上重要的议事日程。由于生态修复涉及到资金问题,因此需要各地协同来开展实施各种各样的生态修复工程。在这个过程中也需要国家的层面进行推动,而对长江流域的立法无疑成为一大助推力。

### 愿 景

#### 产业升级共谋绿色发展之路

长江生态保护治标更要治本,而走绿色发展道路是长江保护的长效机制。对此,王振建议长江流域各省市共抓产业升级,绿色发展。国家在配置创新资源当中,从战略上考虑,多布在上游、中游。他认为,产业链项目布局应和创新链的布局匹配,然后提升上中游地区的绿色科技或者环境治理保护的能力。

长江流域各省市多布一点绿色示范区,给一些特殊政策。王振认为制约企业环保的因素在投入和成本上。因此可以设立绿色发展示范区,辅以相关政策,如抵扣减税、节能减排的补贴、低息贷款,等等,通过配套政策支持,使得园区里面的企业降低成本,有比较好的生存空间。

全国人大代表、上海港国际客运中心副总经理徐珏慧针对长江经济带发展的战略,建议从监管和供给两端发力打造长江的绿色航运。她表示,要强调长江的绿色可持续发展,要告别之前的各自为政,要实现共享成果。她希望长江保护立法中倡导长江航运的绿色发展,并将其作为今后整个行业发展的原则,绿色港口、绿色船舶、生态航道三个方面显步推进

"我们正在开发长江中下游的旅游航线,但整个长江中下游两岸基本上是各类的散杂货码头,景观非常差。"徐珏慧以多瑙河作对比,"多瑙河两岸保护得非常好,做到了两岸基本上是绿色的,周围也是非常干净。"她表示,应加快公共服务向码头和船舶的延伸,推动沿江城市改变公共服务下水不进港的传统,建立码头垃圾收储站等。

在船舶方面建立营运船舶的准人规范,并针对新造的船舶构建新一代船型的技术参考,上升为国家的强制标准。同时,能够加大加快老旧船舶的淘汰力度,强制报废超过使用年限的船舶。她希望通过一定的方式,把船舶报废的年限从15年改为10年。

针对航道方面,徐珏慧建议在重点生态保护区域探索设立船舶排放的控制区,控制船舶的排放,从国家层面推动地方建立船舶污染反应机制。她希望能够落实水上生活垃圾的处理和收集措施。"一方面先做好收集和处理,另一方面再出现倾倒,就要加强惩治。"徐珏慧说。